
สามชิกกลุ่ม 2/2

1.นางสาวอัญชลีกร   ศรีมหาพรม รหัส 571031321074
2.นางสาวจุฑาภรณ์  ผมทำ       รหัส 571031321076
3.นางสาวอรทัย  อาจดี             รหัส 571031321077
4.นายจรัญ  แจ่มจำรัส        รหัส 571031321087
5.นางอภิรมย์  เนื้อนา              รหัส 571031321099
6.นางนัฐทิราพร  เกริกอำนาจ    รหัส 571031321100
7.นางสาวสุนันท์  ปะระมัสโส         รหัส 571031321101
8.นางกาญจนา  นาดี               รหัส 571031321105
9.นางสาวพิณโสภา  เกณฑ์กระโทก           รหัส 571031321141
10.นางสาวจันทร์ทิพย์  พึ่งดอน           รหัส 571031321142
11.นางสาวชลลดา  ศรีพล           รหัส 571031321143



แผนการจัดประสบการณ์มนุษย์กับสิ่งแวดล้อม 
สาระการเรียนรู้ สิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก หน่วยการเรียนรู้ย่อยเรื่อง ขยะ วิธีการแยกขยะ 

ขยะ

วิธีการรีไซเคิล

โทษ

ประโยชน์ วิธีการคัดแยก

ความหมาย



สิ่งที่เด็กรู้แล้ว สิ่งที่เด็กควรรู้ สิ่งที่เด็กต้องการรู้

กระดาษที่ทิ้งแล้วเป็นขยะ การไม่ทิ้งขยะเรี่ยราด ความหมาย

วิธีการคัดแยก

วิธีการรีไซเคิล

ประโยชน์

โทษ



มาตรฐาน ตัวบ่งชี้ สภาพที่พึงประสงค์

มฐ.3  สุขภาพจิตดี  และมีความสุข 3.2 มีความรู้สึกที่ดีต่อตนเองและผู้อื่น - มีความมั่นใจในตนเองและกล้า
แสดงออก

มฐ.5 มีคุณธรรม จริยธรรม และมีจิตใจที่ดี
งาม

5.1มีความรับผิดชอบ - ทำงานที่ได้รับมอบหมายจนสำเร็จเมื่อมีผู้
ชี้แนะ

มฐ.7 รักธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 
และความเป็นไทย

7.1 ดูแลรักษาธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

7.2 ทิ้งขยะได้ถูกที่

-ทำงานที่ได้รับมอบหมายจนสำเร็จเมื่อมีผู้
ชี้แน
มีส่วนร่วมดูแลรักษาธรรมชาติและสิ่ง
แวดล้อมเมื่อมีผู้ชี้แนะ

มฐ.9  ใช้ภาษาสื่อสารได้เหมาะสมกับวัย 9.1 สนทนาโต้ตอบ/เล่าเรื่องให้ผู้อื่นเข้าใจ -สนทนาโต้ตอบ/เล่าเป็นเรื่องราวได้
- ฟังแล้วนำมาถ่ายทอดได้
- เปิดและทำท่าอ่านหนังสือพร้อมทั้งเล่า
เรื่องไปด้วย

มาตรฐานและคุณลักษณะที่พึงประสงค์ 



สาระสำคัญ 
ขยะ หมายถึง สิ่งต่าง ๆ ที่ผู้คนไม่ต้องการ และทิ้งไป ขยะมีมากมายหลายรูปแบบ ทั้งที่เป็นของแข็ง 
ของเหลว ขยะที่ย่อยสลายได้และที่ย่อยสลายไม่ได้ ของที่ใช้ประโยชน์ได้และที่ใช้ประโยชน์ไม่ได้ 
และขยะมีพิษต่อมนุษย์และสิ่งแวดล้อม 
ขยะ คือ ของเหลือทิ้งจากการใช้สอยของมนุษย์หรือจากขบวนการผลิตจากกิจกรรมภาคอุตสาหกรรม
และเกษตรกรรม

สาระที่ควรเรียนรู้

วิธีการคัดแยกขยะ

ประสบการณ์สำคัญ 
การมีส่วนร่วมรับผิดชอบดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมทั้งภายในและ
ภายนอกห้องเรียน



1เพื่อให้นักเรียนรู้จักวิธีการแยกขยะ 
2.เพื่อมีส่วนร่วมในการดูแลรักษาธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
3.สามารถทิ้งขยะได้ถูกที่ 
4.สามารถตัดสินใจเรื่องง่ายๆและเรียนรู้ผลที่เกิดขึ้น

จุดประสงค์

ขั้นดำเนินกิจกรรม 
ขั้นนำ 
     1เด็กๆร้องเพลง “เพลงขยะ” ตามคุณครู 

ขยะ   ขยะ   ขยะ
ใครทิ้ง  เจ้านะ  ขยะเจ้าขา
ทิ้งไม่   ถูกที่   ไม่ดีเลยหนา
มามามา  จะพาไปลงถัง

       2.เด็กๆร่วมสนทนากับครูเกี่ยวกับเนื้อเพลง ว่ากล่าวถึงอะไรบ้าง



ขั้นสอน 
3. เด็กๆและครูได้ลงไปสำรวจรอบๆสนามเด็กเล่นเพื่อที่จะไปเก็บขยะที่มีอยู่ในสนามเด็กเล่น 
4.เด็กๆได้งมือปฏิบัติโดยการเก็บขยะบริเวณรอบๆสนามเด็กเล่น 
5.เมื่อเด็กๆได้ขยะแล้วครูพาเด็กๆเดินมาที่ถังคัดแยกขยะและได้แนะนำถังขยะเช่น 
ถังสีเขียว เก็บขยะ ขยะเปียก 
ถังสีนำ้เงิน เก็บขยะ ขยะรีไซเคิลเช่นขวดนำ้ 
ถังสีเหลือง เก็บขยะ ขยะแห้ง 
6.เมื่อเด็กๆได้รับคำแนะนำแล้วให้เด็กๆนำขยะไปทิ้งที่ถังขยะแยกตามขยะที่เด็กๆเก็บได้ 
7.เมื่อเด็กๆปฏิบัติเสร็จเรียบร้อยแล้วให้เด็กๆไปล้างมือทำความสะอาด 
8.เด็กๆมาเข้าแถวที่สนามเด็กเล่นเพื่อที่จะสรุปกิจกรรมร่วมกันอีกครั้งหนึ่ง 
     ขั้นสรุป 
9.ให้เด็กๆออกมามานำเสนอด้านหน้าแถวเกี่ยวกับการคัดแยกขยะ เช่น 
ถังสีเขียว เก็บขยะ ขยะเปียก 
ถังสีนำ้เงิน เก็บขยะ ขยะรีไซเคิล เช่นขวดนำ้ 
ถังสีเหลือง เก็บขยะ ขยะแห้ง 
10.เด็กๆและครูร่วมร้องเพลงขยะกันอีก 1 รอบ 

ขยะ   ขยะ   ขยะ
ใครทิ้ง  เจ้านะ  ขยะเจ้าขา
ทิ้งไม่   ถูกที่   ไม่ดีเลยหนา
มามามา  จะพาไปลงถัง



สื่อ 
1.ถังขยะ จุดคัดแยกขยะ 
2.สื่อจริง (ขยะ) 
3.เพลง 
การประเมินผล 
1.สังเกตการร่วมกิจกรรมการคัดแยกขยะ 
2.สังเกตการปฏิบัติตนหลังการเก็บขยะ 
3.สังเกตการตัดสินใจในการทิ้งขยะ 

แบบประเมินกิจกรรม

ที่

รู้จักวิธีการแยกขยะ 
มีส่วนร่วมในการ
ดูแลรักษาธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม 
3.

ทิ้งขยะได้ถูกที่ ตัดสินใจเรื่องง่ายๆ
และกล้าเรียนรู้

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1



จุดคัดแยกขยะ 
ถังสีนำ้เงิน- ขยะรีไซเคิลเช่นขวดนำ้ 

ถังสีเหลือง-ขยะแห้ง 
ถังสีเขียว- ขยะเปียก








